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Іні цы я та рам пра ек та «Fаsоlіkа» 

ста ла ка ар ды на тар  ва лан цёр-

ска га сэр ві су ў эка ла гіч ным 

та ва рыст ве «Зя лё ная сет ка» 

Юлія ЛІ СІ ЦА.

— Па мя таю, як пер шы раз вы-

еха ла на эк скур сію на мін скі па-

лі гон смец ця ў Трас цян цы. Та кая 

коль касць плас ты ку, якую я па-

ба чы ла там, мя не вель мі моц на 

ўра зі ла, — рас каз вае дзяў чы на 

пра тое, што пад штурх ну ла яе да 

ства рэн ня кра мы. — Нат хнен нем 

стаў так са ма ўдзел у Zеrо Wаstе 

Ака дэ міі пры Цэнт ры эка ла гіч ных 

ра шэн няў. Там мы ме лі маг чы-

масць рас пра цоў ваць сваю ідэю 

па змян шэн ні ад хо даў у Бе ла ру-

сі, і я зра зу ме ла, што вар та па-

чаць ува саб ляць за ду мы ў жыц-

цё. Кра ма без упа коў кі — вель мі 

ла гіч ны крок, ка лі хо чаш зні зіць 

свой шкод ны ўплыў на пры ро ду. 

Бо асноў ная ма са ад на ра зо ва-

га плас ты ка ва га смец ця, якую 

не маг чы ма пе ра пра ца ваць, — 

гэ та ўпа коў кі і па ке ты, якія мы 

вы ка рыс тоў ва ем пры на бы ван ні 

ежы.

Кра ма бу дзе пра ца ваць у 

рэ жы ме ан лайн-да стаў кі. Асар-

ты мент пла ну ец ца да во лі шы ро-

кі — ад пра дук таў хар ча ван ня 

(кру пы, пры сма кі) да кас ме ты кі і 

бы та вой хі міі. Пе ра ва гу пры за-

куп цы та ва раў бу дуць ад да ваць 

мяс цо вым вы твор цам з доб рай 

якас цю пра дук цыі. А два пра цэн-

ты з кож на га чэ ка бу дуць іс ці на 

пад трым ку эка ла гіч ных пра ек таў 

у Бе ла ру сі.

— Мы пра во дзі лі да сле да ван-

не ся род па тэн цый ных па куп ні-

коў. Пы та лі ся пра асар ты мент, 

які лю дзям ха це ла ся б ба чыць, 

зруч насць та ры і да стаў кі, кам-

форт ад та кіх па ку пак ан лайн. 

Да зна лі ся, што по пыт ёсць, і не-

ма лы, што не мо жа не це шыць. 

Лю дзі га то выя куп ляць ба за вую 

кас ме ты ку (шам пу ні, кан ды цы я-

не ры, вад кае мы ла) на раз ліў, а 

так са ма вель мі ча ка юць ад крыц-

ця па доб най аф лайн-кра мы, — 

дзе ліц ца Юлія Лі сі ца.

Ча му гэ та важ на? Што год на 

тэ ры то рыі Мін ска і яго ва ко ліц 

ха ва ец ца больш за 250 ты сяч тон 

толь кі плас ты ка вых ад хо даў — 

не сар та ва ных і не пе ра пра ца-

ва ных. Смец це, якое мы вы кід-

ва ем сён ня, бу дзе за брудж ваць 

зям лю і ва ду го ра да яшчэ ад 100 

да 500 га доў.

Ця пер кра ма шу кае па стаў-

шчы коў, каб прад ста віць у асар-

ты мен це мі ні мум 10 ві даў круп і 

ма ка ро ны, ад пя ці ві даў пры сма-

каў. «Спро бы знай сці па стаў шчы-

коў па куль ня ўда лыя, — пры зна-

ец ца Юлія Лі сі ца. — На прык лад, 

буй ным гуль цам неці ка ва ра біць 

ад груз кі да 200 кі ла гра маў у ме-

сяц, а ся рэд нія і дроб ныя пра-

цу юць у асноў ным з фа са ва ным 

та ва рам. Але за ста ец ца шмат 

вы твор цаў і ап то вых баз, з які-

мі мы яшчэ не па спе лі звя зац-

ца. Ня даў на на ша іні цы я ты ва 

прай шла ў чвэрць фі нал кон кур-

су са цы яль ных пра ек таў Sосіаl 

Wееkеnd, та му спа дзя ем ся, што 

пад час на ву чан ня ды кан суль та-

цый з экс пер та мі нам удас ца не 

толь кі ра шыць гэ тую ня прос тую 

за да чу з па стаў шчы ка мі, але і 

атры маць больш кам пе тэн цый у 

вя дзен ні са цы яль на га біз не су».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ



У сты лі экаУ сты лі эка  

НІ Я КА ГА ЦЭ ЛА ФА НУ І ПЛАС ТЫ КУ
У Мін ску ад кры юць кра му, дзе не бу дзе ад на ра зо вай упа коў кі

 У тэ му
Ця пер па пу ляр ная кан цэп цыя Zеrо 

Wаstе — «нуль ад хо даў». Яна мае на 
ўва зе не толь кі дру гас нае вы ка ры-
стан не рэ чаў і іх пе ра пра цоў ку, але 
і па пя рэдж ван не ўтва рэн ня ад хо даў. 
Ча му? Па-пер шае, у Бе ла ру сі маг чы-
ма пе ра пра ца ваць толь кі 30—40 пра-
цэн таў смец ця. Па-дру гое, на гэ та за-
трач ва ец ца энер гія, што так са ма не 
эка ла гіч на.

65 пра цэн таў на шых па ку пак ім-
пуль сіў ныя. Нас пры му шае на бы ваць 
мар ке тынг (не прос та так раз да юць 
зніж ка выя кар ты і ла дзяць рас про-
да жы), жа дан не пе рай маць ка гось ці, 
на шы звыч кі, эма цы я наль ны стан. Як 
ска ра ціць спа жы ван не?

— Ха дзі це ў кра му толь кі з доб рым 
на стро ем, — ра іць су пра цоў ні ца Цэнт ра 
эка ла гіч ных ра шэн няў Ма рыя СУ МА. — 
Рас плач вай це ся на яў ны мі гра шы ма, а 
не карт кай: іх псі ха ла гіч на скла да ней 
тра ціць. Бя ры це ко шык за мест ця леж-
кі, каб ад чу ваць рэ аль ную ва гу па ку пак. 
Скла дай це спіс і пла нуй це бюд жэт на 
ты дзень. Яшчэ ка рыс на пры мя няць ме-
тад «час—гро шы»: пад лі чы це, коль кі 
вам да вя ло ся пра ца ваць, каб на быць 
са бе ней кую рэч.

Каб змен шыць коль касць ад хо даў, 
ад моў це ся перш-на перш ад ад на ра зо-
ва га плас ты ку і бяс плат най раз дат кі 
(бук ле ты, ліс тоў кі). Вы ка рыс тоў вай це 
ўлас ную бу тэль ку для ва ды, па ке ты 
за мя ні це тор бай з тка ні ны. За мест 
ад на ра зо вых ба та рэ ек бя ры це аку-
му ля та ры. Ама та ры ка вы на вы нас мо-
гуць на сіць свой тэр ма ку бак. Зда вай-
це рэ чы ў ра монт: пры вы твор час ці 
скла да най тэх ні кі ўтва ра ец ца шмат 
ад хо даў.

Ма рыя Су ма пры во дзіць ці ка вую 
арыф ме ты ку: адзін руч нік мо жа за-
мя ніць 1200 ру ло наў па пя ро вых руч ні-
коў, а сіт ца для гар ба ты — 500 чай ных 
па ке ці каў.

А як у іх?
У Еў ро пе кра мы, дзе пра дук ты пра да юц ца без упа коў кі, даў но 

пра цу юць. У Лон да не, на прык лад, з 2006 го да. Там мож на ку піць 

усё тое ж, што і ў звы чай ным су пер мар ке це, — ма ла ко, мя са, 

хлеб, спе цыі, на поі.

У Фран цыі, асоб ных рэ гі ё нах Бель гіі (у пры ват нас ці, у яе ста-

лі цы), Ма ро ка, Эфі о піі, Ке ніі, не ка то рых шта тах ЗША за ба ро не ны 

ад на ра зо выя по лі эты ле на выя па ке ты.

Ся род ін шых іні цы я тыў па ска ра чэн ні ад хо даў — праль ні для 

пад гуз каў, fооd bаnk («банк хар ча ван ня», ка лі кра мы ад да юць 

пра дук ты даб ра чын ным ар га ні за цы ям, а тыя — гра ма дзя нам, што 

ма юць у гэ тым па трэ бу), кір ма шы, дзе лю дзі дзе ляц ца сва і мі рэ-

ча мі. У Амстэр да ме ёсць пра ект «мод ная біб лі я тэ ка», якая пра цуе 

па прын цы пе пра ка ту ўбо раў: на бы ва еш аба не мент за 25 еў ра ў 

ме сяц — і мо жаш мя няць адзен не.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Жы ха ры пя ці вё сак на ша га сель са-

ве та зай ма юц ца са май роз най пра дук цы-

яй, — рас каз вае стар шы ня. — Вы рошч ва-

юць агур кі і па мі до ры ў цяп лі цах, са дзяць 

так са ма морк ву, бу ра кі, ка пус ту, цы бу лю. 

Ле таш нюю ка пус ту, да рэ чы, да гэ тай па ры 

пра да юць. Яна доб ра за ха ва ла ся, а по пыт 

яшчэ ёсць. Не ка то рыя гас па да ры не ба яц ца 

экс пе ры мен таў, зай ма юц ца клуб ні ца мі і бу-

я ка мі. І гэ та пра віль на, трэ ба гля дзець на пе-

рад. Бо з кож ным го дам мя ня юц ца па тра ба-

ван ні не толь кі да якас ці, але і да знеш ня га 

вы гля ду пра дук цыі. І кан ку ра ваць ся ля нам з 

вя лі кі мі вы твор ца мі, якія вы рошч ва юць ага-

род ні ну ў пра мыс ло вых умо вах, ста но віц ца 

больш скла да на. Але па куль што асноў най 

куль ту рай у нас па-ра ней ша му за ста ец ца 

агу рок. З Ха ром ска і ва ко ліц га то вую пра-

дук цыю во зяць на ап то вы ры нак у Аль ша-

ны — та кім чы нам вы ра ша ец ца пы тан не са 

збы там. Гас па да ру ж трэ ба вы рас ціць той 

агу рок, са браць, аку рат на ўпа ка ваць і на 

до світ ку за вез ці на ры нак.

Для гэ та га ця пер мно гія ага род ні кі на-

кры ва юць плён кай грунт, уста наў лі ва юць 

ме та ліч ныя печ кі і ацяп ля юць пар нік з вы-

са джа най ра са дай. Та му пры выч ны для 

мяс цо вых пей заж, ка лі по бач з за кры ты мі 

град ка мі ля жаць вя лі кі мі пра даў га ва ты мі 

шта бе ля мі дро вы. За се зон асоб ныя ага род-

ні кі тра цяць да 100 ку біч ных мет раў дроў. 

Та му што печ ка ў пар ні ку па лі цца па ста ян-

на, а ноч чу трэ ба пад кід ваць па лі ва кож ныя 

паў та ры-дзве га дзі ны. Та кой пра цай да юц ца 

тыя агу роч ныя гро шы.

Але ле тась, па вод ле ацэн кі ага род ні каў, 

па шан ца ва ла з за ку пач ны мі цэ на мі. Яны 

не ска ці лі ся на мі зер да кан ца се зо на, та му 

пра цаў ні кам уда ло ся за ра біць пры стой на. 

Не ка то рыя, са мыя руп лі выя, з Ха ром ска 

ва зі лі на ры нак агур кі ўжо з 15 кра са ві ка, 

але асноў ны ўра джай тут збі ра юць у ся рэ-

дзі не мая. І сё ле та ўзя лі ся за спра ву не без 

эн ту зі яз му.

Мак сім До мніч — ма ла ды гас па дар, адзін 

з ня мно гіх у Ха ром ску, для ка го вы рошч-

ван не сель гас пра дук цыі на пры ся дзіб ным 

участ ку ста ла асноў ным за ня ткам. Мак сім 

з жон кай га ду юць тра іх дзя цей. 33-га до вы 

вяс ко вец за раб ляе на жыц цё вы твор час цю 

ага род ні ны і год на ўтрым лі вае сям'ю.

Стар шы ня Ана толь Скра бец да даў, што 

на тэ ры то рыі сель са ве та ня ма праб лем з 

пус ту ю чы мі да ма мі аль бо за кі ну ты мі ся-

дзі ба мі. Ка лі та кая па бу до ва па яў ля ец ца, 

ад ра зу зна хо дзяц ца ах вот ныя рас чыс ціць 

учас так і ўзяць яго ў арэн ду.

Тац ця на ВА СЮХ НЕ ВІЧ, стар шы ня Ве-

лі ка ма ле шаў ска га сель вы кан ка ма, ска-

за ла, што ў іх вы рошч ван нем сель гас пра-

дук цыі зай ма ец ца кры ху больш за 60 пра-

цэн таў на сель ніц тва. І для боль шас ці з іх 

ага род ніц тва ста ла асноў ным за роб кам. 

Ці ка ва, што ў вёс ках, су сед ніх з Вя лі кім 

Ма ле ша вам, так са ма вы рошч ва юць са мую 

раз на стай ную пра дук цыю. Але апош нім 

ча сам упор зра бі лі на па мі до ры, пер цы, 

час нок.

— Хо чаш — не хо чаш, да зям лі трэ ба 

пры слу хоў вац ца і вы ву чаць пра ві лы се-

ва зва ро ту, — га во рыць Тац ця на Мі ка ла-

еў на. — Рас ці лі агур кі на ад ным мес цы 

не каль кі га доў за пар — гэ та пры вя ло да 

ўзнік нен ня хва роб рас лін. Ка лі і не хва рэ юць 

рас лі ны, з-за па грэш нас цяў се ва зва ро ту ня-

рэд ка ста но вяц ца сла бы мі, кво лы мі, ні бы 

не хо чуць рас ці. У по шу ках вый сця на шы 

гас па да ры па спра ба ва лі вы са дзіць ра са ду 

па мі до раў аль бо пер цу, і вы ні кі па ра да ва-

лі. По пыт на зга да ную пра дук цыю так са ма 

ёсць, і спра вы пай шлі ўга ру. За раз ра бо та 

кі піць на ўчаст ках. Ка лі ча ла век за ня ты на 

асноў най ра бо це, ён вы са джвае рас лі ны ў 

цяп лі цу кры ху паз ней і, ад па вед на, атрым-

лі вае ўра джай у больш поз нія тэр мі ны. Той, 

хто жы ве з «ага ро да», шчы руе ў пар ні ку 

на ча мі і не ўпус кае маг чы мас ці атры маць 

са мы ран ні і да ра гі ўра джай.

І ка лі сто лін скія агу роч ні кі амаль поў нас-

цю пе рай шлі на га ланд скі па сяў ны ма тэ ры-

ял, то квет кі, і не толь кі на Па лес сі, мно гія 

вы рошч ва юць з на сен ня, вы ра шча на га ў 

Да выд-Га рад ку ды ва ко лі цах. Тра ды цыі 

квет ка вод ства тут даў нія. Ад ба буль, ма туль 

умен не пе ра хо дзіць да дзя цей. І ўжо ма ла-

дыя раз горт ва юць цяп лі цы, вы рошч ва юць 

ра са ду і пра да юць та вар па роз ных га ра дах 

Бе ла ру сі і бліж ня га за меж жа. Жон ка ад на го 

га рад чу ка гэ тай вяс ной па вез ла на сен не 

аж у Ана пу, дру гія вы бра лі ін шыя на прам-

кі. Жы ха ры Да выд-Га рад ка Аляк сандр Па-

шке віч і Аляк сандр Кур бан вы рошч ва юць 

у цяп лі цах дзя сят кі ты сяч кве так і пра да-

юць га то вую пра дук цыю. Гэ тыя гас па да ры, 

па  словах стар шы ні гар вы кан ка ма Вя-

ча сла ва СТАД НІ КА, да па ма га юць і го ра-

ду ў спра ве ўпры га жэн ня ву ліц і пло шчаў. 

«А на сен нем у нас зай ма ец ца прак тыч на 

па ло ва на сель ніц тва», — ска заў мэр не вя-

лі ка га па лес ка га га рад ка.

Ці ка ва, што на сен нем ра ней ак тыў на зай-

ма лі ся і жы ха ры на ва коль ных вё сак, а по тым 

мно гія стра ці лі ці ка васць. Зга саць на зва ная 

спра ва па ча ла яшчэ та му, што збы ваць пра-

дук цыю трэ ба са мо му. Тыя ж агур кі або па мі-

до ры за вёз у Аль ша ны, здаў оп там — і атры-

маў сваю ка пей ку. А квет кі трэ ба да ста віць 

ня рэд ка за ты ся чы кі ла мет раў. І ка лі ў Хор ску 

Ха ром ска га сель са ве та яшчэ ў 90-я вяс ной 

ні бы за мі ра ла жыц цё, бо ўсе гас па ды ні вы-

яз джа лі на рын кі вя лі кіх га ра доў пра да ваць 

на сен не, то ця пер там пе рай шлі на ага род-

ні ну. У Да выд-Га рад ку ж па-ра ней ша му вы-

рошч ва юць пры го жы та вар. І да ец ца ён, як і 

ага род ні на, цяж кай пра цай.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ПАР НІК У ХА РОМ СКУ

«Той, хто жы ве з «ага ро да», шчы руе 
ў пар ні ку на ча мі і не ўпус кае 
маг чы мас ці атры маць са мы ран ні 
і да ра гі ўра джай».
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У гэ тай кра ме вам не пра па ну юць цэ ла фа на вых па ке таў і 

плас ты ка вых кан тэй не раў. Та ва ры ў ёй бу дуць пра да вац ца 

на ва гу ці па штуч на ў шмат ра зо вую та ру — тор бы з тка ні-

ны, сло і кі, бля шан кі. Пры чым па куп нік мо жа не на бы ваць 

яе, а па пра сіць ад сы паць кру пы ці пе чы ва ў свой мя шэ чак. 

Дзя ку ю чы гэ та му ся рэд не ста тыс тыч ны мін ча нін змо жа 

ска ра ціць коль касць свай го смец ця на па ло ву і вы кі даць не 

30 кі ла гра маў плас ты ку ў год, а 15 ці менш.


